

教育者说

我愿做那个擦星星的人

李锦

“总得有人去擦亮星星。”这是美国诗人谢尔·希尔弗斯坦一首小诗里面的句子。这首小诗曼妙而简短，其中却蕴含着不简单的教育哲理。些许浪漫，些许温情，些许悲怀，那是一种默默付出，也是一种敢于担当，更是一种责任与使命。初入眼帘便让我怦然心动。因为，我们教师就是那千万个擦亮星星的人。

教师的职责不仅仅在于传道授业解惑，更在于帮助孩子养成良好的习惯，塑造良好的品行，让孩子成长为一个善良的人，一个懂得感恩的人，一个内心丰富而充实的人，一个有思想、有远见的人。

班主任的工作烦琐而辛苦，因为面对的是聪明的、捣蛋的、性格活泼好动的、内向胆小的各具特色的孩子。他们来自不同的家庭、不同的群体，他们不是一个模型，而是活生生的个体，是鲜活的生命。作为老师，我们要以仁慈之心包容和关爱孩子。正如书中所说：“星星，多么美好、温润的字眼。可是星星来到世间，也会染尘，也会蒙垢，被冷漠，被锈蚀。而教师就是那个擦星星的人。”

为孩子“骗”个好未来

台湾著名诗人林清玄在小学期间，学习情况并不理想，但是他有一位非常优秀的老师。有一天，老师邀请他到家里来吃饺子，能去自己老师家里吃上热乎乎的饺子让林清玄感动不已。更感动的事还在后面。边吃边聊了一会儿，老师认真地看着他说：“我用我的生命向你保证，你将来一定会成功！”顿时，林清玄泪流满面。从此，林清玄就像一颗被唤醒的种子，奋发图强。他一直坚持写作，从懵懵懂懂的孩子变成当代著名作家、散文家、诗人。直到多年以后，在一次同学聚会中，他才发现老师是个“骗子”。原来，当年每个孩子都去过老

师家里吃饺子，老师对每个孩子都说过类似的话。老师的“骗”成就了林清玄的不凡。

如今流行着这样一句话：优秀的父母和老师都是好骗子。因为此骗非欺瞒，而是一种教育的智慧。这种智慧就是在孩子优秀之前就让他相信自己是优秀的，久而久之，他也会变优秀了。教育学上有一个观点：你想把孩子培养成怎样的人，就以他是怎么样的来看待和对待他。

他也是个好孩子

浩浩第一天来到我们班，完全没有课堂意识，对他来说，上课和下课毫无差异。如果有想说的故事，想表达的话语，不管是不是课堂上，他都会大声地说出来，即便老师们讲课正讲得津津有味；他随时可能站起来在教室里四处走动，甚至走出教室来一场“说走就走的旅行”；只要看到想要的东西，不管是谁的，他一定会抢到手据为己有；时常可以听到同学在呼喊：“老师老师，浩浩抓了几只蜘蛛进来了……”正因为如此，他总是一个人孤独地自娱自乐，同学们不太愿意和他相处，他没有亲密的小伙伴。

但我发现他身上其实有很多闪光点。他思维活跃，很多时候我故意让他回答问题，及时给予肯定和表扬；故意让他成为我的小手，帮我搬运练习册，由他来负责整理讲台，发现他的优点立即全班表扬，让他获得更多关注和关爱。我带着他，一步一步地发现他的优点，塑造他的个性，完善他的人格，成为一个更好的他。原来，他，也想成为一个好孩子，也是一个好孩子。

请耐心一点，花儿就要开了。前行路上，我愿做那个擦星星的人。
(作者系湘潭县云龙小学老师)

最美的遇见

曹玉珊

亲切的话语，温柔的表情，让我对这个老师生出许多分的好感。读了近十年的书，我第一次遇到这样活泼开朗的老师。那是个冬天，虽然寒风刺骨，但我心中却多了几分暖意。

好的，那就内定你了

经过了这几天的相处，我渐渐和班上的同学有了交集，整个人也轻松了不少。我想，是时候开始实施我的想法了。

“报告！”我走进办公室，内心反复预演着待会的说辞，正面迎向那个正喝着茶的人。“Shirley，我申请担任您的英语课代表，从初中开始，我就非常喜欢英语这门学科，也希望能够更好地开阔视野，了解更多的知识。希望您能给我这个机会，协助您工作，也实现我的目标。”她放下了杯子，笑了一下。我的内心掀起阵阵波澜，“完了完了，她不会要考验我吧？”我努力维持着脸上的镇静，内心却像热锅上的蚂蚁，感觉耳朵红的不像话。

“好的，那就内定你了。来来来，你叫什么名字？”“曹玉珊。”只见她翻开英语书的第一页，记下了我的名字，那一笔一画，如今仍然烙印在我的心上。

“以后就麻烦你帮我管英语了啊！对了，帮我留意一下还有哪些同学有当课代表的潜质，我要收拢他们。”

“好！”我笑着说。在她的注视下，我稳步走出了办公室，其实内心早已豪情万丈，却没了之前的紧张。

室外阳光灿烂，暖洋洋的，好像还有点甜。

办公室每日游

要说当英语课代表最快乐时光，便是在Shirley办公室的时候了。Shirley有时候会和我们聊天，扯七扯八的，说一些新鲜的有趣

事。相比起一个老师，她更像是我们的朋友。

有次端午节，她在办公室给我们每个组长都发了一个粽子，里面还有一些小零食。初始时我们惊喜无比，而后就感觉一股暖流涌入心田。每次考试后，她会发牛奶进行奖励，也许很微不足道，但正是这些小心意让我们每天都元气满满。

下课后，我的口头禅就是去英语老师办公室玩。有时候并没有什么重要事情，就是想去找Shirley聊聊天。也许你会疑惑，但就是这样。

出去吃饭

记忆里最深的便是那次Shirley带我们一起出去吃饭。

那一次很意外，Shirley突然要带我们出校门吃饭。你也许会觉得很很平常，但我们异常兴奋和激动，因为上学期间出一次校门并不容易。

那一次应该是我读高中印象最深刻的校外聚餐了吧！我们边吃边聊，最后也成功完成了“光盘行动”。

晚上，路灯都亮了，街上人来人往。我们几个穿校服的同学，中间夹着一个老师走在路上，每个人脸上都带着笑容，格外引人注目。因为Shirley，我们高中生活变得更加丰富而充满乐趣。

亲爱的Shirley(彭利娇)老师，能在高中遇见您，我是何其有幸！

都说高中是人生的转折点，而我在高中遇见了您，将成为我一生中美好的回忆。

感谢能在这短短一生中遇见您！

(作者系湘潭县一中1910班学生)



心若向阳 年华未央

彭琳

时光如一曲奔流不息的歌，浪漫且充实，但也悄无声息地带走了人们的年华与梦幻。时光唱着舒缓而又激昂的歌，我在这歌声里，在二中走过五年岁月。

过去就像回形针，把青春一页页地固定，然后变成了一本不被出版的书。初中时，我们无忧无虑地在校园里玩闹着，在操场上纵情嬉笑，过路的老师用慈爱的目光看着我们。在二中的校园里，我们无忧无虑地长大。记得每年夏天，走过初中部与高中部之间的那条回廊，我总会为高中部门缝中溢出那丝袭人的冷气驻足，偷偷地、敛声屏气地站在门缝旁，享受那沁人的冷气，即是听着当时听不懂的知识，竟也有享受的感觉。说出来，你可能会觉得我没出息，但当时的我确实是因为高中教室有空调，才迫切地想考入高中，成为一名高中生。

“恰逢同学少年，风华正茂，书生意气，挥斥方遒。”在二中，我们经常开展红色文化宣传活动。每逢这时，同学们似乎总有不完的精气神，缠着班主任问这问那，好似一只刚踏入新世界的兔子，充满着好奇心。我们也经常畅想未来，谈理想，谈抱负。

“那种吃苦也像享乐似的岁月，便叫青春。”虽然学业繁重，尽管压力山大，然而也难怪我们跑得酣畅，笑得开怀。“我很开心，也很庆幸，我的青春在二中度过。”那夏天的蝉鸣，那教室窗外的枝丫和总也挡不住的烈日，那老师们的笑容和说出的金句，以及那总在背后注视我们成长的父母的目光，留给我难忘的记忆。

青年者，人生之春，人生之王，人生之华也。青春的我们，总会充满奔放的热情，总会充满爱怜，总会充满生命的希望，总会充满好奇心。二中的青春雕塑见证了少人的青春岁月，见证了少人青春的绽放。“人间岁岁年年，谁敢说如烟呢！”

岁月如歌，我等愿把歌来唱。人生如一片茶叶，在烈日下开花，在暴雨中成长，在火焰上焙制，没有更大的磨砺，怎能在那浸渍在叶中的芳香生发出来？纵使人生多磨难，我们仍需坦然以待。不甘落后的竞争，让我们兴奋，也揉进了焦虑；紧张充实的每天，多彩中又似乎有点单调。我们为何不以从容和淡定去应对呢？正如杨绛所言：“人生最曼妙的风景，竟是内心的淡定与从容。”我们莫如用一种“静好如初，安之若素”的心态度过二中时光。

很喜欢三毛的一首诗，诗中这样写道：“如果有来生，要做一棵树，站成永恒，没有悲伤的姿势，一半在土里安详，一半在空中飞扬；一半洒落阴凉，一半沐浴阳光。非常沉默、非常骄傲，从不依靠、从不寻找。”愿我们不忘初心，活出自己想要的模样。

二中，谢谢你，我们不会忘记你，因为——心若向阳，年华未央。
(作者系湘潭市二中421班学生 指导老师 文雪兰)



今日学堂

叶老

曾琬歆

“铛铛铛”，敲响教室旁边办公室的门，走进进去，映入眼帘的是一张刻满岁月年轮的脸。他就是我们熟悉的“老朋友”——叶老，叶广湘老师。叶老年近花甲，是一名数学老师。我们是他退休前的最后一届学生，也是最好的一届，我是这么认为的。

奖励

平时，叶老待我们就如老朋友，陪着我们学习、生活，就像园丁一样，呵护着我们这群顽皮的、还未绽放的小花蕾的成长。叶老是我们这个大家庭中不可或缺的一员，是我们的朋友叶。不熟悉的人认为叶老有一张“冷酷”的脸，然而只要你和他拉一拉家常，用方言调侃两句，就会看到不一样的叶老，他那张布满皱纹的脸上会绽放出鲜花般的笑容。有时，你表现好或取得了什么成绩，在不经意间，他就会突然拿出让你“馋涎欲滴”的零食大礼包来，这是我们最喜爱的奖励。

戒尺

叶老很温柔，但如果你真的惹他生气了，他就会马上化身严厉叶，给你当头一棒，就如孙悟空打妖怪般。当你上课分神时，他会走到你的身边，清一清嗓子，提高语调，给你暗示。若是你仍未醒悟，他就会使出撒手铜——点名批评。要是你不幸患上不知悔改的“顽疾”，他就会变得异常严厉起来，凶巴巴地教训你，甚至会拿出戒尺、资料、红笔，为你分析原因，并且耐心地为你讲解。有人疑惑地问：“讲题与戒尺又有什么关联呢？”这就你不懂了吧！每当叶老把戒尺拿出来，同学们马上就会从“昏昏欲睡”变得“神采飞扬”，回答问题也格外认真起来，思路也清晰了许多。

叶老是个尽职尽责的好老师，只要有任何数学方面的问题，都可以找他，他会不辞劳苦地为你讲解。有一次，我去办公室找叶老问问题，见我进门，看到我手中拿着的资料，他立刻停下了手中的事，看着我。也就交换一个眼神，我便知道，叶老已知晓我的来意。他把桌上的物品理了理，空出一块地方，为我讲起题目来。边讲解，叶老还边帮我划划重点，在题目旁画画图，以便日后复习。当我解不出题目，想要放弃时，叶老就会伸出宽厚的手掌，像慈爱的老爷爷一样，轻轻拍拍我的脑袋，说：“不要急，不要急，慢慢来。”他比我这个求知学生更有耐心、更细心。

药丸

其实不管是朋友叶，还是严厉叶，都会有脆弱的一面。前不

久，叶老就因为年龄已大，为我们操心过多，作息时间不规律，身体出了些“故障”，不得不请了两周的病假，住进了医院。可即便是在住院治疗期间，他也放心不下我们这些孩子，时不时打电话过来问我们的学习情况。从医院回来之后，他更是马不停蹄地投入到了工作中。

叶老当时还在吃药，药丸很多，就连消炎药都有好几种。他将花花绿绿的药丸拢在一起，皱着眉头，往口里一塞，然后喝上一口水，使劲吞咽下去。有一次，我透过门缝看到了这一幕，不由得为叶老担心起来，叶老皱着眉头吞咽药丸的场景在我脑海中久久不曾散去。

在叶老请假之前，课堂上有时会传出不和谐的笑声，可他生病回来后，课堂严肃了很多。我知道，别人不愿意承受的，叶老正承受着，仍然生着病的他，努力将自己从病人转换成所热爱的角色——尽职的老师，认真地给我们上课。所以，请大家上课认真听，笔记认真做，作业高质量完成，好吗？请不要让叶老师生气、操心，好吗？他那么尽职尽责，不辞辛苦，我们就更不要给他添堵了，好吗？

贺卡

有时，我们也会收到叶老的祝福，若是在恰当的时间，那么惊喜程度就是200%。

生日那天，叶老就给了我一个巨大的惊喜。我走进办公室，叶老将手背在身后，故作严肃地问道：“小叶子，你猜我手里拿的是什么东西？”见到他这样的表情，我心里好像有一面鼓，敲个不停。“完了，不会是成绩单吧！”我心想，但最近没考试呀。那会不会是即将考试的试卷？见我一副受到惊吓的样子，叶老对自己“恶作剧”很是满意，笑盈盈地把东西从身后拿了出来。

哇，竟是一张贺卡，送给我的生日贺卡！“Happy Birthday！”叶老用他那蹩脚的英语为我庆生。原本对这次生日不抱任何期待的我，在那一瞬间，仿佛看到了一道温暖的阳光。这是我特别的一个生日！我的泪水在眼眶中肆意地奔跑，没想到叶老会给我带来这份意想不到的惊喜。我不知道他是怎么知道我生日的，不管怎样，叶老师，我都要真心地谢谢您！

(作者系湘潭江声实验学校2004班学生)